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/\ | Basis und Plus -
/1\\ Das kann ich!

Bei chemischen Vorgéingen (=, Reaktionen “yverdéindern sich die

[] Formen, ]X[ Eigenschaften, [] Aggregatzustdnde, [] Temperaturen von Stoffen.

Gemisch (G) oder Reinstoff (R)? Kreuze an.

Suppenwiirfel X(G []R Kochsalz [] G X(R luft X(G [JR

Zu welchem Trennverfahren passt diese Anwendung? Es konnen jeweils mehrere Antworten richtig sein.

Einen Teebeutel soll man etwa 3 Minuten im ]Z[ Filtrieren [] Adsorption [T] Destillieren
heien Wasser ziehen lassen. ]Z[ Extrahieren [] Abdampfen [] Chromatografie
Die Zusammensetzung von Tinten wird durch [] Filtrieren [] Adsorption [] Destillieren
das Zerrinnen der Farben auf Papier verglichen. [] Extrahieren [] Abdampfen K Chromatografie
Die Pumpe eines Aquariums reinigt das Wasser X Filtrieren X Adsorption [[] Destillieren
mithilfe von Kies, Sand und Aktivkohle. [] Extrahieren [] Abdampfen [] Chromatografie

Welche dieser Stoffe sind chemische Elemente?

[] Luft DX Sauerstoff [] Kohlenstoffdioxid [] Wasser X Eisen X Gold [] Kochsalz }X{ Phosphor

Die positiv geladenen Teilchen im Atomkern heigen Protonen

Die ungeladenen Teilchen im Atomkern heigen INeutronen

Die negativ geladenen Teilchen in der Atomhiille heiRen Elektronen

Elektrisch geladene Atome heiRen 1onen

Edelgase sind zB [ ] Sauerstoff, X Helium, [] Wasserstoff, [] Gold, }X{ Argon, }X( Neon, [] Luft.

Elemente der gleichen Periode haben die gleiche Anzahl von Elektronenschalen

Elemente der gleichen Gruppe haben die gleiche Anzahl von AuBenelektronen

a) Male im nebenstehenden PSE die 2. Gruppe rot,
die 3. Periode griin an.

'Ru|Rh|Pd|Ag|Cd|Tn [Sn[Sb|Te |1 |Xe
Os| Ir | Pt |Au|Hg| Tl |Pb| Bi | Po | At |Rn

108 109 [110 [111 112 (113 (114 |115 |116 (117 (118
t

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71

Pm|Sm|Eu|Gd|Tb | Dy |Ho| Er |Tm|Yb | Lu

93 [94 |95 |% 99 [100 (101 102 |103

Np | Pu [Am|Cm| Bk | Cf | Es |Fm|Md| No | Tr

Verwende dein PSE auf den Seiten 118 und 119.

b) Das Element der 3. Periode und 2. Gruppe heift: Magnesium
¢) Das Element mit der Ordnungszahl 36 heif3t Krypton und hat die relative
Atommasse 83,798 = 84 .Esist [] fest, [] flissig, }X( gasformig.

d) Nenne 4 Edelmetalle: zB Silber, Gold, Platin, Quecksilber
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Einteilung und Eigenschaften der Stoffe - Aufbauprinzipien der Materie

‘A‘ 9. Handelt es sich um physikalische (ph) oder chemische (ch) Vorgénge?

W1, Wa [] ph ]Z[ ch Peter verwendet Papier zum Anziinden eines Lagerfeuers.
X ph [] ch Laura malt mit Deckfarben auf Zeichenpapier.
X ph []ch Fabian verdiinnt seinen Multivitaminsaft mit Wasser.
[1ph X ch Sophie ldsst das Milchpackerl stehen! Am ndchsten Tag ist die Milch sauer.

‘A‘ 10. Onkel Christian hat ein schreckliches Chaos daheim! Gerade sind ihm je ein Péckchen Ndgel, Erbsen und Salz

W1, W3 tiber dem Sandhaufen aufgegangen. Er schaufelt alles in einen

Kubel - ,Weggeworfen wird nichts!“, meint er.

Wie konnte er Ndgel, Erbsen, Sand und Salz wieder sauber trennen?
Q) Niigel und Erbsen aussieben oder Nigel zuerst mit einem Magneten abtrennen.

@) Nigel und Erbsen mit Magneten trennen (oder sortieren) oder Erbsen aussieben.

3)Sand und Salz mit Wasser in Kiibel vermischen > Salz 19st sich.

) Salz absetzen lassen. Salzwasser iiber Filter abschiitten.

©) Sand trocknen lassen.

(6)Salzwasser abdampfen, Salz kristallisiert aus.

‘A‘ 11. Edelgase [] leuchten im Dunklen.

wi X verbinden sich nicht mit anderen Atomen.

[] sind sehr aktiv, weil sie nur wenige Auf3enelektronen besitzen.

X sind nicht aktiv, weil sie eine volle duRere Elektronenschale besitzen.

[[] kommen in der Natur nicht vor und miissen kiinstlich hergestellt werden.

‘A‘ 12. Metallbindung (M), Ionenbindung (I) oder Atombindung (A)?

W1

positiv und negativ geladene lonen, die ein Kristallgitter bilden

X

neutrale Atome, die gemeinsame Elektronenpaare bilden

festsitzende positive Metall-lonen und frei bewegliche negative Elektronen X

A 13 Syche die Elemente S und Cm in deinem PSE (= Seite 118-119) und finde Folgendes heraus:

W1

Name: SChwefel

Gruppenname: Chalkogene

Schmelzpunkt: &T, Siedepunkt: 445 o

Ordnungszahl Z: _16

rel. Atommasse A : 32,065 pichte: 1,96 g/em?

[IMetall / X{Nichtmetall / X{stabil / []radioaktiv /
Xnotijrliches E. / [ ]kunstliches E. /&lebensnotwendig

Name: Clll‘illl’n

Gruppenname: Actinoide, Transurane

Schmelzpunkt: _1340 °C, Siedepunkt: 3110 oc
Ordnungszahl Z: 96
rel. Atommasse A: 247,070hjichte: 13,51 cm?

X(Metall / [INichtmetall / []stabil / }X{radioaktiv /
[Inatirliches E. /B[kUnstliches E. / []lebensnotwendig




